

**МБУК «Гагаринская МЦБС»**

# **ПИСЬМА ИЗ ПРОШЛОГО**



**г. Гагарин  
2019г.**

# Начало войны

Афганская война – военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (ДРА). В этом конфликте принимал участие ограниченный контингент советских войск. Конфликт проходил между правительственными войсками Афганистана и вооруженными формированиями афганских моджахедов, поддерживаемых НАТО, и в первую очередь США, которые активно вооружали врагов афганского режима.

Сразу после прихода к власти правительство столкнулось с начавшимися вооруженными мятежами, организуемыми исламистами. Справиться с создавшейся ситуацией афганское руководство не смогло и обратилось за помощью к Москве. 12 декабря 1979 года было принято постановление ЦК КПСС о вводе советских войск в Афганистан.



## Из воспоминаний супруги Сергея Борисовича Соколова-воина интернационалиста.

30 лет... Много это или мало? Для человека - рассвет, молодость, первые серьезные достижения. Для истории один миг.

30 лет назад ограниченный контингент войск в Афганистане покинул страну, в которой калечили и убивали наших сыновей, мужей, братьев, любимых. Калечили всех без исключения. Многие были даже не ранены физически, но выжжены изнутри. Сейчас это седовласые мужья и даже дедушки. Живут, стараются для своих близких. Зарубцевались старые раны, только ноют к погоде. Но никогда не зарубцуются их раненые души, так и будет сжимать сердце костлявая рука войны.

Ветеранам Великой Отечественной все было ясно и понятно: они гнали врага с родной земли. Так же все бесспорно ясно и понятно людям, которые с ними рядом. А как объяснишь этим вчерашним седым мальчишкам, что они тоже настоящие герои? Они выполняли приказ Родины и выполняли его с честью. Но почему они так стесняются своих наград? Достанут из шкафа и раздумывают: одеть - не одеть. Многие вообще не ходят даже на те редкие встречи, которые для них организуются в феврале.





Чего они стесняются? Что им мешает гордо расправив плечи заявить всему миру: «Я выполнял долг! Я жертвовал собой! Я ветеран войны!».

Кто-то утопил свою боль в вине, кто-то вообще уже не ходит по земле...

Мы, их жены и матери, бережем письма из Афганистана. Достаем, тайком перечитываем ...и плачем. Плачем от счастья, что они вернулись, они рядом. Плачем от какой-то необъяснимой жалости и досады от того, что вся страна жила под мирным небом, а они **ВОЕВАЛИ**.

Апрель 1986 года. Раннее утро. Мы с моей будущей свекровью провожаем Сергея в Армию. Автобус везет их в Смоленск, дальше по всей стране, а может и за границу. Тогда очень часто забирали в Афганистан. Мы, настоящие атеистки, про себя шептали «Господи, только не в Афганистан!».

Попрощались, с трудом оторвались друг от друга. Я бежала по улице и откуда-то повалились хлопья снега, хотя накануне день был очень теплый. Щеки стали еще мокрее от слез и тающих снежинок. Природа предупреждала: эти два года будут для нас юных и влюбленных совсем не простыми: я буду ждать своего любимого с войны.

Надежда на чудо рухнула с первым письмом: Сергей в Узбекистане, на другом берегу реки - Афганистан.

Этим пожелтевшим письмам более тридцати лет. В уголке вместо марки красиво выведено С/А. Как же мы их ждали!!!! И если не было этих заветных конвертов больше недели начиналась тоска и паника. Сейчас у меня двое взрослых сыновей и к тем чувствам любящей девчонки еще примешиваются материнские, по-другому воспринимается все, что было с нами в те далекие восьмидесятые.

Письма все больше о чувствах, переживаниях от разлуки. А между строк та настоящая война, которую не забыть никогда. Из письма: «2 км. от нас идут боевые, обстреливают каждый день. Никого пока не убило». И снова о природе, о погоде, о дружбе. Рассказы о новых боевых друзьях, за которых в огонь и вводу; расспросы о тех, кто уже на гражданке или тоже служит. Потом были письма из госпиталя. Рассказал о мальчишке, который хотел подорвать себя на гранате из-за предательства девушки. Как можно осуждать этого парня?

Когда тебя любят и ждут дома, это дает силы пережить происходящее, а тут...

Приезжал профессор из Москвы. Были врачи из Кубы, Индии, Англии. Здесь делают такие операции, которые больше нигде не делают, вот профессора и приезжают смотреть.. Конечно, где еще столько изувеченных людей? Можно экспериментировать.

В этих письмах из госпиталя Кабула веяло надеждой, что скоро война для нас закончится, Сергея подлечат и он будет дома. Для нас была короткая передышка в несколько месяцев. Сергей лечился в госпитале Смоленска, потом отпуск. Но ...24 сентября в четверг вызвали в военкомат и приказали моему хромому Сереже явиться по месту службы 28 сентября - в Афганистан. «Гром среди ясного неба». Мы уже жили планами на мирную жизнь вместе. Гуляли вечером по городу и больше молчали, в голове чехарда от мыслей, от того, что это новое мучительное расставание неизбежно. Я поступила очень оригинально - предложила Сергею руку и сердце. Побежали за документами и в ЗАГС. Работница ЗАГСа, милая, добрая женщина, услышав о наших намерениях, попросила Сергея выйти. Она сказала мне: «Девочка, зачем тебе это? Вдруг его убьют? Пусть дослуживает, жди его, потом поженитесь». Мои слезы и объяснения, что я хочу ждать мужа, растопили ее сердце и бюрократические преграды: назначили день свадьбы-26 сентября.



Оставалось «обрадовать» родителей.

Время сильнейшего дефицита. Платье в комиссионке, фату у подружки, за костюмом в Уваровку, тушенку из деревни. Свадьба была не шумная, пели песни под гитару, немного потанцевали. А тосты за счастливую семейную жизнь разбавляли слезы. Мы снова провожали на ВОЙНУ. В понедельник уехал в Москву, но из-за отсутствия билетов, рейс отложили на 5 дней. У нас был медовый месяц, целых пять дней! Спасибо Аэрофлоту.

И снова потянулись долгие восемь месяцев ожидания. На конвертах теперь Сергей писал: «Соколовой М.В.». Я была уверена, что мы поступили правильно. Ему так было спокойней, его ждала жена. А я убедилась, что он вернется живым. Как можно не вернуться к своей, такой молодой семье?



# Ход войны

В результате внутривнутрипартийной борьбы наши солдаты оказались втянутыми в начавшуюся гражданскую войну и стали ее активными участниками.

Всю войну можно разделить на несколько этапов:

1-й этап: декабрь 1979 – февраль 1980 года. Введение в Афганистан 40-й советской армии генерала Бориса Громова, размещение по гарнизонам, организация охраны стратегических объектов и мест дислокации.

2-й этап: март 1980 – апрель 1985 года. Проведение активных широкомасштабных боевых действий. Реорганизация и укрепление вооруженных сил ДРА.

3-й этап: май 1985 – декабрь 1986 года. Сокращение активных боевых действий и переход к поддержке действий афганских правительственных войск. Помощь оказывалась авиацией и саперными подразделениями. Организация противодействия доставке оружия и боеприпасов из-за рубежа. Были выведены на Родину шесть полков.



4-й этап: январь 1987 – февраль 1989 года. Помощь афганскому руководству в проведении политики национального примирения. Продолжение поддержки боевых действий, проводимых правительственными войсками. Подготовка к выводу советских войск.

В апреле 1988 года в Швейцарии между Афганистаном и Пакистаном было подписано соглашение об урегулировании ситуации вокруг ДРА. Советский Союз обязался вывести свои войска в течение девяти месяцев, а США и Пакистан должны были перестать поддерживать моджахедов. В апреле 1988 года, в соответствии с договором, советские войска были полностью выведены из Афганистана.



Прошло 30 лет с тех пор, как закончилась война в Афганистане. Совсем юных, 18-19 летних ребят, совсем не подготовленных к службе, в жизни не видевших настоящего оружия сразу бросали на линию огня, просто как пушечное мясо. Видеть такие ужасы и остаться психически здоровым, даже при условии, что нет физических увечий, невозможно. Им приходилось убивать просто так и женщин и детей, которые днём были мирными жителями, а ночью ходили по кишлакам с гранатомётами. А издевательство «духов» над молодыми ребятами, которые попадали в плен и надеясь на государство, на скорое свое освобождение – теряли всякую надежду и веру. А те, кто вернулся, остались навсегда инвалидами.

Общая цифра потерь СССР в этой войне составила более 15 тысяч, 53753 раненых, около 1500 пропавших без вести.

Период с 1979-1989 был таким же страшным, как и период Второй Мировой. Похоронки, цинковые гробы привозили по всей советской стране и в воздухе стояло одно сплошное горе. В это время не было ни одного такого двора в СССР, в котором бы какой-то парень не погиб в Афгане. Отголоски той войны можно увидеть и сегодня в постсоветских госпиталях для афганцев. Война не закончилась, нет, она продолжается в их глазах, в их памяти. Ужасы войны трудно стереть из мозга, невозможно. 15 февраля 1989 - конец бессмысленной войны.

# Библиотека рекомендует почитать

1. Когда поют солдаты. Современное самодеятельное песенное творчество советских воинов, выполняющих интернациональный долг в Афганистане. — М.: Мол. гвардия, 1988—175 с, ил.
2. Овсянников, В. Н., Соловьев, А. Б. Выполняя интернациональный долг/ В.Н. Овсянников, А.Б. Соловьев — М.: Политиздат, 1986.— 294 с, ил.
3. Памяти гв. сержанта Вдовина Г.Л.- Боровичи: Боровичская типография-32с.-ил., 2014
4. Памяти гв. лейтенанта Рязанцева А.Н.- Боровичи: Боровичская типография-28с.-ил., 2015
5. Рябой, В. С, Казаков, П. Д. На страже Родины:[Альбом]/В.С. Рябой, П.Д. Казаков — М.: Воениздат, 1980. — 400 с, ил.



# Афганистан

25 декабря 1979 –  
15 февраля 1989



**МБУК "ГАГАРИНСКАЯ МЦБС"**  
**ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР МОЛОДЕЖИ**  
Составитель: Гатауллина А.  
Эл. адрес: [biblio-gagarin@mail.ru](mailto:biblio-gagarin@mail.ru)  
Адрес сайта: <http://www.gagarinlib.ru>  
Тел. 3-14-90